

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Сикачевой Ольги Олеговны на тему «Правовое регулирование рынка органических товаров в Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Диссертация О.О. Сикачевой посвящена актуальной и практически неисследованной в правовой науке теме, связанной с определением правовой природы органических товаров, выявлением специфики товарных и географических границ рынка данных товаров, а также принципов его правового регулирования, нормативному и договорному регулированию данного рынка. Уникальность органических товаров заключается в условиях их производства, соблюдение которых позволяет сохранить здоровье населения за счет обеспечения его высококачественной продукцией, способствует созданию новых рабочих мест, решению иных социальных задач, достижению эффективности производства в долгосрочной перспективе.

Однако до настоящего времени в российской правовой доктрине отсутствуют специальные научные труды, посвященные анализу правового регулирования рынка органических товаров как самостоятельного объекта исследования. В связи с этим основной целью диссертанта стал правовой анализ понятия и сущности органических товаров, проблемы государственной поддержки данного рынка, рассмотрение способов охраны прав потребителей, комплексное изучение особенностей правового регулирования рынка органических товаров.

Диссертация содержит три главы. В первой главе представлен исторический анализ правового регулирования рынка органических товаров и выделены основные этапы его формирования; диссертант определяет основные характеристики органического товара, его принципиальные отличия от иной сельскохозяйственной продукции, выделяет критерии, по

которым возможно правовое разграничение рынка органической продукции и продукции, не являющейся таковой. Во второй главе анализируются основные направления нормативного регулирования рынка органических товаров. Третья посвящена правовым аспектам формирования каналов сбыта органической продукции, а также договорным аспектам проведения сертификации.

В процессе исследования О.О. Сикачева изучила нормативные правовые акты США, Европейского Союза, ряда зарубежных стран (Германия, Франция, Индия и др.), что позволило вывить истоки правового регулирования рынка органических товаров, сходные черты и особенности правового регулирования данного рынка в различных правовых порядках. Исследование Сикачевой О.О. опирается на имеющийся массив эмпирической базы, которая включает в себя судебную практику, рекомендательные стандарты в области органического производства, частные стандарты, проекты федеральных законов, договорную практику. На основе анализа деятельности профессионального сообщества по формированию правил ведения органического производства и оборота органических товаров, опыта законодательного регулирования разных стран, международных документов и существующей практики взаимоотношений субъектов рынка органических товаров диссертант предлагает целостную картину правового регулирования рынка органических товаров в Российской Федерации.

По итогам проведенного исследования О.О. Сикачева представила ряд научных положений, связанных с правовой сущностью органических товаров, спецификой определения границ рынка этих товаров, особенностями правового регулирования данного товарного рынка. Также диссертант сформулировал ряд заслуживающих внимания положений по совершенствованию российского законодательства, которые представляют несомненный научный и практический интерес.

Сделанные в диссертации выводы могут использоваться в нормотворческой и правоприменительной деятельности, о чем свидетельствуют аргументированные предложения по совершенствованию российского законодательства, направленные на восполнение пробелов в данной сфере регулирования. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию в рамках учебного курса для бакалавриата «Конкурентное право» и в дальнейшем могут найти практическое применение в процессе преподавания учебных курсов в образовательных учреждениях высшего образования.

Диссертация О.О. Сикачевой на тему «Правовое регулирование рынка органических товаров в Российской Федерации» является самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой, которая характеризуется внутренним единством, содержит научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Достоверность выносимых автором на защиту положений обоснована обширной эмпирической и теоретической базой исследования.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование О.О. Сикачевой а тему «Правовое регулирование рынка органических товаров в Российской Федерации» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частое право».

Научный руководитель

доктор юридических наук,

профессор кафедры коммерческого права

и основ правоведения, доцент



Варламова А.Н.